
ARHITECTURA CASELOR GRANICEREŞTI 

Conflictul arma•t dintre austrieci şi turci în p€rioada premergătoare 
înfiinţării regimentului grăniceresc s-a desfăşurat în rr::are parte pe 
teritoriul Banatului care s-a transformat ou acest prilej înitr-un adevărat 
teatru de operaţiuni militare. 

Atît invadatorii cît şi apărătorii. indiferent din ce parte veneau. au 
supus populaţia locală la grele încercări lega.te atît de obligaţiile miliitare 
ale bărbaţilor apţi d€ a mînui armele, cît şi la obligaţia de a da alimente 
şi furaje armatei. 

Efortul populaţiei a fost însă răsplăitit cu incendierea căminului, a 
satelor în timpul luptelor şi astfel populaţia rămasă era nevoi1tă să apuce 
drumul ·codrilor unde îşi însăila un adăpost vremelnic ca după trecerea 
puhoiului să coboare la vatra satului şi să înceapă refacerea căminului 
care după un sc·urt timp de pace se va tronsforma iarăşi în cenuşă. 

Aşa se face că da.torită acestor evenimente aşezările omeneşti din 
sudul Banatului să nu mai aibă înfăţişarea frumoasă şi curată aşa cum 
le-a descris călătorul italian Gromo, care. vorbind despre Banat. printre 
altele ară-ta că, aici „toate cas·ele sînt din lemn dar foarte arătoase şi 
bine înzeSJtrate"1. A•cum datorită cauzelor arătate saitele erau ruinate şi 
transformate în grămezi de lemne fumegînde. 

La acest tablou se adaugă şi înăbuşirea în sîn.ge prin sabie şi foc a 
răscoalei ţăranilor bănăţeni din perioadr\ anilor 1736-1739 de căotre 
trupele austriece comandate de g€neralul Lentulus. 

In urma a.cestor evenimente locuitorii satelor bănăţene au fos.t obli
gaţi să-şi întemeieze noi locuinţe în codrii, acolo unde au apucat şi astfel 
noile aşezări se caracterizau prin sate răsfiraite de tipul cătunului. 

Toat€ acestea au determinat autorităţile militare de la Vi•ena, oa tre
cînd la organizarea graniţei milita·r€ în Banat, să ordone adunal'ea sa
telor în cadrul comunelor grănicereşti. 

Sistemaitizal'ea localităţilor a avut loc pe baza unor •artico1'e de lege, 
care prinitre art.ele prevedeau că, mutarea unei case avea loc în si·tuaţia 
cînd aceasta era departe de sat şi nu putea fi supravegheartă2 • 

Această acţiune de sistematizare sie desfăşura prin convingerea locui
torilor, nefiind însă exclusă nici posibilitatea unei mutări forţate, care 
avea loc atunci cînd mutarea nru s~a făcut în perioada stabili.tă, cînd se 

1 Călători străini despre ţiirile române, Editura Ştiinţifică Bucureşti, 1970, 
Vol. II, p. 329. 

2 Erliiuterungen der Grundgesetze filr die Karlstiidter, Warasdiner, Banat
slavonische und Banatische Militar Grănze von Mathias S top fer, Wien 1831, 
!i 10. (în continuare Grundgesetze). 
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respingea cererea de recurs a unui gramcer sau atunci cînd Consiliul de 
război declara că mutarea respectivă era necesară. 

Grănicerii care erau de acord cu strămutarea erau remuneraţi cu 
25 de florini, primind materialul lemnos de construcţie, scutirea de ar
mată şi robotă pe timpul anului în care are loc mutarea ce nu trebuia 
să depăşească patru săptămîni3. 

Se aproba, prin lege, ca în afara vetrei satului grăniceresc să ră
mînă sălaşul, cu condiţia ·Ca acesta să nu fie folosit ca locuinţă în timpul 
anului şi să fie controlat şi pus sub supraveghere4. 

Concentrarea localităţilor răsfirate a fost primul pas pentru întă
rirea securităţii în graniţă şi ea a început din anul 17775. 

O comună grănicerească era deci formată din totalitatea comuniuni
lor de casă, acestea din urmă primind un accentuat specific milităresc. 

Comunionul de casă era individualizat, fapt ce se va răsfrînge ime
diat direct asupra arhitecturii populare care se caracterizează prin porţi 
şi ziduri masive ce nu permit trecătorului sau vecinului să cunoască prea 
mul·te din tainele familiei respective. 

Aşa se explică forma şi şablonizarea caselor din graniţă, case care 
însă, după cum vom vedea, în ciuda tendinţelor de tipizare vor păstra 
fiecare individualitatea lor. 

Arhitectura gospodăriei grănicereşti trebuie privită aici prin prisma 
a două mari laturi care o definesc şi care o individualizează. 

In primul rînd arhitectura grănicerească trebuie analizată prin aceea 
că în dezvoltarea ei are ca punct de plecar·e forma arhaică ce îşi im
primă prezenţa, elementele vechi, moşitenite se pă:strează integrîndu-se 
armonios cu ·elementele noi ordona•te pe linie milHară. Aceste elemenite 
arhaice sîut prins·e sub ·toate aspectele atît în arhitectură, ornamentare, 
cit şi în inventarul interioarelor. 

Insăşi cei mai de seamă exponenţi ai Curţii de la Viena au recu
noscut că românii bănăţeni din graniţa militară ţin foarite mult la tre
cutul lor istori:c, la tradiţia moştenită de la străbuni pe care o cultivă şi 
o dezvoltă, ftapt pentru care ei au fost cotaţi ca şi conservatori, nere
ceptivi la nou pentru că se opuneau la introducerea unor orînduieli ce 
corntraveneau cu obiceiurile looolui. 

Aşa de pildă Carl Bernd cavaler de Hietzinger, secretar al Curţii 
imperiale-regale, în lucrarea sa, vorbind despre conservatorismul româ
nilor bănăţeni, scria: „el ţine la tot ce este vechi şi La valah aceasta s-a 
transformat în proverb aşa am găsit-o, aşa vreau s-o las"6• 

De aid desprindem o latură definitorie a românilor bănăţeni din 
graniţa militară, aceea de a menţine tradiţia şi obi:ceiurile moştenite, în 

3 Grundgeset:ze, § 11. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem. 
6 Statistik der MiHtărgrăn:ze des listerreichischen, Ein Versuch von Carl 

Bernd Edlen von Hietzinger, Erster Theil, Wien, 1817, p. 276. 
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ciuda ordinelor şi dispoziţiilor ce veneau pe cale militară cu scopul de 
germanizare, de unificare, de modelare sau de subordonare orbească, 
luată sub toate aspectele, a populaţiei militarizaite. 

Al doilea aspect al arhitecturii grăni,cereşti îl const1tuiie şabloniza
rea clădirilor în cadr,ul satelor adunate şi aceasta trebuie pusă în legă
tură cu însăşi pI'ocesul de militarizare a teriitoriului. 

Construirea clădirilor de locui1t se făcea cu aprobarea aiutorirt:ăţilor 
milit:lre trebuind a fi respectate anumite reguli ca: toate clădirile desti
nate a fi locuite să se construiască din maiteriale solide, iar casele să 
contribuie la înfrumuseţarea localităţilor grănicereşti. La construil'ea lo
cuinţelor lor, grănicerii, pe lingă faptul că ,trebuiau să le construiască din 
material solid, trebuiau să mai respecte anumite cerinţe cUJm ar fi aceea 
că aooperi:şul acestora să fie din şindrilă sau ţiglă; locuinţele să fie 
înalte şi luminoase, iar între clădiri să fie o distanţă corespunzătoare. 
Toate clădirile destinate ca locuinţă penrt:ru grăniceri ,trebuiau să poarte 
un număr de ordine scris pe o tăbliţă fixată la întraf'ea principală. O 
casă nou construită era înregistrată cu numărul următor ultimului număr 
din sat, chiar dacă clădirea s-a construit între alte case caI'e aveau deja 
număr. Aoeastă situaţie va rămîne aşa pînă cînd se va ordona de către 
autoritatea militară schimbarea numerelor de casă în cadrul locali.tăţii7. 
In cazul că o casă părăsită sau chiar locui·tă era dărîmată, cea nouă pri
mea număriul ·casei vechi, iar daică în locul mai multor case era clădită 
una singură, aceasta primea toate numerele caselor în locul cărora s-a 
clădit. Toate cas,ele grănicereşti primeau numere de casă cu cifre ambe, 
iar casele erariale primeau numere de case cu cifre romane8. Pe tă
bliţele cu rnnnerele de casă, pe lingă acesta, se scria şi numărul regi
men:tului9. 

Cu toate indicaţiile şi ordinele daite, ·casel·e grănicereşti din Banat 
erau construHe din împletituri de nuiele, din lemn masiv (fig. 1), iar mai 
tîrziu din cărămidă. 

Implinind po:nuncile stăpînirii austriece, casele grănicereşti erau aşe
za:te la linia străzii, în general, fiind tricelulare, spre stradă fiind casa 
propriu-zisă sau „casa dli.nairnte", la mijloc tinda, iar în partea din 
spate era ~ituată „casa dinapoi". (fig. 2). La un.ele clădiri casa dinapoi era 
locuită, la altele ea servea drept cămară. La casele unde aceasta era lo
cuită, ea fol,osea şi de cămară. 

Casele unor grăniceri erau bicelulare fiind compuse în acest caz din 
casa dinainte, si1Juată aşa cum am mai văzut, la stradă şi o a doua încă
peI'e care constituia tinda. 

7 Die K. K. Militiirgrenze und deren Grundgesetze, Eine kulturhistorische Skizze 
verfasst, zusammengestellt und erlăutert von Leopold Martin K rai n z, Wien, 
1866, p. 117-118. 

8 Die K. K. Militar - Grenze und ihre Verwaltung, von Iosef Host i ne Ir, 
Erster T hei 1, Wien, 1861, p. 347-348. 

9 C. Bur acu, Din Istoria Banatului de Severin, Caransebeş, 1932, p. 19. 
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Fig. 1. Casă de tip grâniccresc din lemn, din comuna Obreja, judeţul Caraş-Severin. 

De-a lungul casei, de la stradă şi pînă la capMul casei dinapoi, se 
îrutindea „ tîrnaţul", un fel de coridor deschis ridicait la aceeaşi înălţime 
cu casa şi despărţit de curte printr-un stăbor de scînduri cu înălţimea 
de un metru. Intrarea în tîrnaţ se făcea prin curte şi prin uşa de intrare 
dinspre stradă. Tîmaţul se găsea sub acoperiş, o prelungire a streşinii, 
oprind astfel intrarea ploii în casă. Erau însă şi cas•e care aveau tîrn.aţul 
scurt, aşezat numai în faţa întrării în tindă. 

Fundamentul caselor era din pi•atră adunată cu migală şi trudă din 
albia rîurilor, nu era prea adînc, iar la suprafaţă acesta se ridica de la 
0,5 la 1 m. Pe fundament se aşezau bîrnele din lemn de brad, tei sau ste
jar descojit sau fasonat în patru muchii şi pentru a se face legătura între 
fundaţie şi bîrne se băteau şipci de nuiele. 

La casele de nuiel<e se făcea întîi scheletul din lemn de esenţă tare 
apoi în acesta se fixau pari de lemn de stejar şi prirutre aceşUa se împle
teau nuiele de stejar sau carpen. Peste această îimpletiitură 1se lipea lut 
galben care pentru ·O mai mare durabilita•te se amesteca cu paie sau 
pleavă. Peste această lipitură se aşeza un strat subţir·e de lut amestecat 
cu apă ca o scliviseală. 

Pereţii de regulă erau văruiţi, mai rar erau coloraţi. 
Faţada casei se tencuia de sus pînă jos la fundament şi se văruia 

iar între geamuri şi deasupra lor, spaţiul se ornamenta. 
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Fig. 2. Planul unei case bănăţene de tip grăniceresc. 

Orn.amentele executate pe faţadă sîrut variate aitît ·Ca formă cît şi 
ca dimensiuni. Pentru o mai bună înţelegere le putem grupa în: ele
ment·e geometrice, elemenrte florale, elemente zoomorfe şi mai rar întîl
nite sînt elemenrtele antropomorfe. 

ln general el,ementele ornamentale nu apair sirugul.are ci grupate, ele 
fiind în toate cazurile armonios grupaite. 

Din rîrrdul elemen,telor geometri·ce foc parte liniile drepte, orizon
tale în formă de brîuri, verticale sub formă de coloane sau folosite ca şi 
chenar, linia frîrută folosită fot ca şi chenar asemenea dintelui de lup, 
ceroul, patratul, dreptunghiul şi rombul. (fig. 3). 

Din motiYele florale fac pa.rite ghivecele cu flori (fig. 4), copaci, în 
special foioasele şi brăduţul. (fig. 5). 
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Fig. 3. Ornamentul faţadei unei case de tip 
grăniceresc din Ohaba-Bistra (azi Oţelu

Roşu), judeţul Cayaş-Severin. 

Fig. 5. Detaliu privind combinaţia armonioasă a 
orna•nentelor geometrice şi florale pe faţada unei 
case grdnicereşti construitd în anul 1833 în co-

muna Glimboca, judeţul Caraş-Severin. 

Fig. 4. Ornamentarea faţadei unei case grăni
cereşti tn care pyedomină linia vieţii yeprezm
tată printr-o float'e de ghiveci (Oţelu-Roşu)-

Fig. 6. Case de tip grăniceresc cu acoperişul 
teşit în faţă din comuna Obreja, judeţul 

Caraş-Severin . 
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Motivele zoomorfe sînt ex,eoortate prin excizii reprezentîndu-se co
coşi, păsări cîntătoare de pădure, cai şi alte animale. Din motivele antro
porrnorf.e mai des era fol,osită perechea umană. 

Orice încer.care de tălmădre a acestor motive ornamentale ne duce 
la vremuri îndepăritate, la ceramica neolitică, toate avînd la bază anu
mite credinţe sau obiceiuri. Aşa de pildă mai rtoate motivele geometrice 
ca pătratul, cercul, dreptunghiul, rombul precum şi prezenţa calului se 
pun în legătură ou ·cultul solar bine cunoscut. Motivele geometrice liniare 
orizontale sînrt forime deriva.ite ale funiei, .ce se explică prin unitatea fa
miliei. Motivele florale precum şi liniile verticale trebuiesc puse în legă
tură cu linia vieţii. M01tivele zoomorfe au fiecare explicaţia lor, anima
lele sau păsările avînd o mulţime de legende, mituri şi credinţe cu rădă
cini ce pornesc tot din indepăir.tatele vremuri. In sfîrşit, motivele arutro
pomorfe, reprezentate prin perechea umană, nu fac altceva decît să 
evidenţiez·e unirtartea familiei. 

De la această formă de modelare a faţadei casei se poa·te porni la 
afirmaţia că în arhitectura cru:inică, grănicerul bănăţean păstrează tra
diţia şi gustul artistic moştenit şi dacă am compara o casă dacică dăl
tuită pe banda spirală a Columnei de la Roma, ·CU o casă grănicerească 
din Banat, vom constata că au aceeaşi rtehnică de consitrucţie, cu aceleaşi 
încheie1turi a bîrnelor, cu aceleaşi împletituri de nuiele şi aceeaşi lipi
tură de chirpici. La această comparaţie se alătură toate săpăturile ar
heologi'Ce ,efectuate în aşezările dacice. 

Grinzile caselor grănicereşti se făceau din lemn uşor, de regulă din 
brad şi 111ai rar din ·tei, fiind cioplite în patru feţe şi sprijinite La mijloc 
într-o l'rindă mai groasă pusă de-a curmezişul. Pe capetele gr'inzilor se 
sprijineau ·cornii (căpriorii) acoperişului, confecţionaţi tot din lemn de 
brad peste care se băteau lăteţi, iar pe aceştia din urmă se fix·a şindrila. 
Inchei.erea lemnăriei se făcea cu cuie groase din lemn de esenţă tare, iar 
lăteţii şi şindrila se fixau cu cuie din fier. 

Acoperişul era în două ape şi ceea ce constituie o caracteristică a 
caselor grănicereşti este aiceea că, acoperişul în faţă, spre faţadă, are o 
teşitură, sigur aceasta nefiind o regulă obligatorie (fig. 6.). 

Casele grănicereşti aveau pivniţă care de obicei se afla săpată sub 
casa dinapoi, avînd pereţii zidiţi din piatră de rîu şi acoperită cu grinzi 
şi scînduri groase de lemn de stejar. !nitrarea în pivniţă se fă,cea din 
curte pe trepte din lemn de stejar sub un acoperiş din şindrilă; un fel 
de şopron sau nux.ai o prelungire a streşinei rezemată pe stîlpi de stejar. 

Uşile de la tindă şi pivniţă se confecţionau din lemn de ·esenţă tare, 
iar la cele din camerele de locuit se confecţionau din lemn uşor de brad 
şi se închideau cu „răcherul" (zăvor) confecţionat din lemn de esenţă 
tare, iar mai tîrziu acesta a fost înlocuit ,cu oel de fier. 

Ferestrele erau mici, una sau două la număr, cu două aripi pre
văzute mai tîrziu cu catre (obloane) care se închideau la mijloc, fixîn
du-se în rama geamului ou ajutorul unor cîrlige. Fiecare aripă a gea
mului avea cîte două ochiuri de sticlă. Uşile şi ferestrele nu se vopseau 
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ci, la început, se spăl·au cu apă oaldă în care se puneau paie de ovăz 
şi astfel lemnăria primea culoarea brun-gălbuie. Mai tîrziu însă learnă
ria geamurilor şi a uşilor se vopsea, de r·egulă, în culoarea maron. 

Tinda sau încăper-ea din mijloc servea de bucătărie. La casele bi
celulare aceasta •era folosită şi perutru cămară, iar la casele tricelulare 
rolul de cămară îl avea casa dinapoi. Jumă·tate din tavanul tinzii se 
amenaja pentru coş, în formă de trunchi de piramidă. ajungînd la 
acoperiş. într-o deschizătură mai îngustă şi ieşind deasupra acestuia. 
Coşurile. acolo urude ele se făceau erau confecţionate din împletituri de 
nuiele lipite cu un strat de lut perutr-u a feri casa de un eventual in
cendiu. Nu toate casele aveau co~ şi în acest caz fumul din vatră se ri
dica şi prin deschizătura tavanului se împrăştia în podul casei. 

Va•tra focului ocupa locul cel mai de seamă din tindă, ridicată cu 
: 0-40 c:n deasupra nivelului tinzii, pavată cu argilă bine bătătorită, 
iar mai •tîrziu cu cărămidă. Deasupra vetrei se găsea o bucată de lemn 
de esenţă tare fixată bine în pereţii tinzii. De acest lemn se lega un 
lanţ ce avea la ex·tremitatea sa inferioară un cîrlig din lemn de corn 
de care se fixa căldarea. In jurul focului se puneau oalele cu fiertură, 
iar la mijloc, atunci cind nu se găsea căldarea, se punea pirositia de 
fier cu trei picioare pe care se aşeza tigaia pentru prăjitul grăsimilor. 

Pe peretele din spate, lingă vatră, se clădea cuptorul de copt pîinea 
sau friptura, dar de regulă acesta era folosit doar la zile de sărbătoare, 
cînd se făcea mai multă mîncare, în restul zilelor friptura, pîinea sau 
mălaiul se coceau în ţest. 

Ţestul era de formă rotundă şi era confecţionat din lut iar mai 
tîrziu din rtuci (fontă). Pentru folosirea ţestului se încingea bine vatra, 
apoi ea se mărura şi înainte de a se pune aluatul de pîine saru mălai 
pentru copt, pe vatră se aşezau frunze de varză, hrean sau nuc, se 
aşeza apoi ţestul iaT de jur împrejurul lui se aşeza spuză. Carnea şi 
cartofii se puneau în tipsii (tăvi) de lrut de formă rotundă la ·fund şi 
alungite, prevăzute la partea din faţă cu un cioc pentru scurgerea 
grăsimii topite, iar în partea din spate cu un mîm~r. 

Intre vaitră şi uşa casei, lîngă perete, se găsea o măsuţă joasă cu 
şofeele de apă din care aceasta se lua cu caucul de lemn (un fel de 
polonic cu o coadă mai lungă). 

Pe unul din pereţii tindei, rămas disponibil, se aşeza poliţa pentru 
păstrarea blidelor. In partea inf.erioară a poliţei se făceau orificii în 
care se fixau lingurile care, de regulă, •erau din lemn şi fără orna
mente, cu dungi crestaite penfou a şti fiecare a cui este, crestăturile 

începînd ou o dungă penitru capul familiei şi terminînd cu mai mul.te 
crestături, în funcţie de numărul membrilor familiei. Tot în tindă se 
mai găsea şi un dulap scund cu două uşi în care se păstrau oaloele de 
bucătărie. In mijlocul tindei se aşeza specifica masă scundă de formă 
rotundă sau pătrată, de jur împrejur-ul căreia se înşirau scaunele cu 
trei picioare şi ele scunde. 
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Casa dinainte era siituată spre stradă avînd una sau două ferestre 
şi uneori una mai mică spre ·curte. 

Paturlle erau aşezate de o parte şi de alta a încăperii. Pe scîndu
rile paturilor se puneau paie de grîu, ovăz sau foi de porumb şi uneori 
chiar foi de nuc iar peste elie se aşte1rnea o poneavă (pătură) ţesută din 
cînepă. Fiecare pat avea trei sau mai multe perne. Partrurile ernu aco
perite cu procoviţe sau strani (pături mai groase) ţesute în casă şi de 
regulă de culoare albă. Lîngă fiecare pat erau aşezaite soaune lungi ou 
spătar mobil care se rabatau seara pentru a se faoe mai mult spaţiu 
pentru dormi1t şi în acest oaz, ai casei sau musafirii se culcau transver
sal în pat. Rezemată pe peretele de la stradă. îrntre ferestre, se aşeza 
masa care era acoperită cu un măsai iar în faţa ei se aşeza un scaun. 

Lada de zestre era destinată penltru păstrarea celor trebuincioase 
fetei din casă pentru întemeierea unui cămin, se păstra lîngă unul din 
paturi. In cameră se mai găsea dulapul, care a înlocuit prăjina agăţată 
de grindă cu ajutorul unor cîrlige meltalice sau sfoară ·de coajă de tei. 
Pentru încălzirea încăperii se construiau sobe din pămînt, i1ar mai tîrziu 
acestea au fost înlocui!te cu oele din fontă. In mijlocul camerei sau 
deasupra mesei 1era agăţată de grindă lampa de petrol. 

Pe pereţii încăperii, văruiţi. erau aşezate fotografii, icoane pe sticlă 
sau fotografia mărită sau piotată a celor bătrîni, pe peretele din dreapta 
şi stînga, deasupra pa1turilor, se fixau ştergare cusurte în vari1ate forme 
ornamerntale şi cu 1un bogat colorit, iar pe peretele din faţă, între fe
restre, se aşeza oglinda în rama căreia se fixau fotografiile de familie 
predominînd a celor plecaţi la oaste. 

Casa dinapoi era o cameră mai mică aşezată spre curte, avind o 
singură fereastră. Aici era un pat unde se odihneau cei itineri ai familiei, 
deoarece bătrînii îşi păstrau casa dinainte. Cu trecerea anilor însă ti
nerii 1au luat locul băitrîniilor. în sarcina celor din urmă căzînd grija 
faţă de anima1'ele din gospodărie. 

Nu la toate gospodăriile, casa dinapoi era locuită, dar în ambele ca
zuri ea servea drept cămară, păstrîndu-se aici lada cu făină. butoiul cu 
brînză şi varză murată precum şi alte provizii alimentare. 

Podul casei era destul de spaţios, acoperişul casei fiind înaH. Po
delele podului erau acoperite cu un strat de lurt amestecat cu pleavă, 
aceasti'i lipitură jucînd şi un rol de izolare termică. Pe duşumeaua po
dului se păstra grîul şi ştiuleţii de porumb, iar întLnse pe prăjini şi agă
ţate de grinzi erau produsele din oarne rezulitate din sacrifi.carea por
cilor crescuţi pe lîngă casă. 

Ca anexe ale gospodăriei grănicereşti erau grajdul, care se găsea 
situat în fundul curţii din faţă şi paralel ou strada, cocina de porci 
şi coteţul de păsări. Intre ·casă şi grajd era un spaţiu destul de mare, 
oare constituia. aşa cum am mai văzut. priana curte m1mi'tă obor sau 
voreţ. Din stradă se putea înitra în această curte printr-o poal'ltă mare 
confecţionată din scînduri de lemn de brad aşenaite în formă de par
chet sau traforate în partea superioară. 
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Curtea din faţă era despărţită de vecinii din dreapta şi stînga 
printr-un gard de piatră sau cărămidă, iar în spaitele grajdului pînă la 
grădina de-'-zarzavait, se găsea o a doua curte unde, de obicei, se depo
zitau clăile de fin şi gun1oiul de grajd. Atît această cmte cîit şi grădina 
erau împrejmuite în cele trei păr-ţi - două laterale şi una în spate -
cu un gard de împletitură de nudele pe un schelet de pari, gardul fiind 
acoperit cu paie sau coceni de porumb şi sprijinit din loc în loc cu 
propte din pari de lemn. Suprafaţa grădinii împreună cu a locului de 
casă, după leg;Je grănicereşti, nu trebuia să depăşească, pentru gră
nicerii bănăţeni, 24 iugăre10. 

Aproape ca o regulă generală fiecare g0\5podărie grănicerească avea, 
în afara perimetru1ui vetrii satului, o altă casă numită sălaş care era 
construit după aceleaşi reguli ca şi casa din sat şi era folosit ca adăpost 
pentru familie şi animale în timpul muncilor agricole. Rolul acestor să
laşe va creşte simţitor după desfiinţarea regimentului, cînd sălaşele au 
deveni·t o a daua locuinţă a ţăTanului bănăţean. 

Tot din arhitectura populară grănicerească fac parte şi morile de 
apă. Nu ne-am propus să fraoem o descriere a acestora, ci să eviden
ţiem un fapt interesarut în ce priveşte ·constr,uirea # folosirea lor. Pe 
firul tumultos al apelor de munte se construiau, prin asocierea mai 
multor familii grănicereşti, aceste mori la care prin programarea sta
bilită încă de la începuit, se rînduiau la măcinat toţi membrii comunităţii 
morii respective. Numărul mare de mori colective existente în comu
nele grănicereşti se explică şi prin aceea că legile grănicereşti scuteau 
de impozit morile construite de grupuri mici de g-răniceri şi care func
ţionau r1umai pentru nevoile acestora.11 • 

Aşa după cum am văzut, pe baza ordinelor err:ise de autorităţile 
mi!itnre, c.re loc în graniţa banatică sistematizarea localităţilor grănice
reşti, dar cu toată tendinţa acestor ordine de nivelare a culturii mate
riale autohtone, grănicerii bănăţeni au opus dorinţa lor de a-şi menţine 
obiceiurile şi tradiţia moştenită de la înaintaşi. Numai aşa se explică 
faptul ·că pe lingă procesul de şablonizare a locuillţelor grănicereşti, ele
mentele auitohtone îşi găsesc locul binemeritat şi în proporţii sub
stanţiale. 

10 Grundgesetze, § 12-13. 
11 Grundgesetze, § 154. 
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DIE ARHITEKTUR DER GRENZHĂUSER 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Nach eingehendem Studium der Grenzarhitektur hebt der Autor die bei
den Wesensziige dieser in den Vordergrund und zwar dal3 die von der Mili
tărbehorde vorgeschriebene Bauart der Hăuser aus der Banater Militărgrenze 
sich auf das einheimische Element stiitzt, welches vorherrschend beibehalten 
wird, wobei auf diese Art eine harmonische Verbindung erzielt wird. 

Als năchstes sind die Bauelemente der Grenzwohung beschrieben wobei auf 
eine ausfiihrliche Darstellung der Innenrăume und der Verziehrungen der Vor
derfront Wert ge!egt wird. Der Ursprung dieser Zierde wird als aus dem Alter
tum stammend, begriindet und so die Bestăndigkeit der Bewohnung bewiesen. 

Die Grundlage dieses Vortrages bilden sowohl die Grenzgrundgesetze, die 
Werke der bedeutendsten Autoren, welche sich mit dem Studium der osterrei
chischen Grenzregimenter befal3t haben, als auch die personlichen Nachfor
schungen im Timiş-sowie im Bistra-Tal, wobei aber auch das Studium der 
Grenzarhitektur aus dem Almăj-Tal nicht vernachlăssigt wircL 
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